

# 教科研信息

昆山市振华实验小学教科信息报（第五期）

2018年1月

主办：振华实验小学教科室

责编：蒋敏

1. 做好课题网站的更新。
2. 【爱心家长】父母讲堂第二、三期。
3. 手拉手，家庭亲子阅读活动。
4. 2018 寒假生活与期初生活研究培训。
5. 编写第五期教科信息报。



教  
科  
动  
态

## 【爱心家长】父母讲堂第二、三期

学校不断探索家校合作新途径，充分挖掘资源，争取家长的力量，充分发挥班级、校级家委会成员的先锋模范作用，自上学期“父母讲堂”活动启动之后，本学期我们又迎来了第二、三期父母讲堂活动。



## 第二期 贰

本次讲堂共有10位家长参加。为了让同学们能从课堂上得到更大的发展和提升，活动前，爸爸妈妈们根据自己的兴趣爱好、职业特点、人生经历等，精心准备授课内容，认真制作PPT。



四（4）班钱睿琦妈妈富静艳带来了亲手制作的蛋糕，分享给每一位孩子，同时还给同学们讲述了《名人传记》。



来自二（2）班郭智的妈妈尹群英跟孩子们一起聊聊《财务的职业特点》，并告诉同学们只要务实奋进、厚积薄发，一定可以实现自己的人生价值。



四（5）班宋雨珊的爸爸宋树平给班级同学讲述了《忆小学二三事》，用自己成长的故事来引导学生明理。



五（3）班朱恩泽妈妈张亚、郭聪妈妈顾晨先通过PPT形式向同学们介绍了《手工水饺》的制作流程，接着带领班级同学一起来到食堂，手把手教孩子们制作水饺，最后大家一起品尝亲手制作的水饺。

“父母讲堂”的家长义工们精心地备课，精美的PPT，透彻的讲解和操作，使得孩子们认真地听着，不停地问着，给学生们带来了一节节精彩的别样的综合实践课。



讲课结束后，学校为每一位成员颁发了讲课证书。



## 手拉手，家庭亲子阅读活动

2018年1月14日，是个让人惊喜又难忘的日子，由昆山市妇女联合会主办、昆山市亲子阅读联盟承办的鹿丽齐家“陪伴成长 书香满溢”2018年迎新盛会在保利剧院拉开了帷幕。我校五（3）班手拉手读书会历时一个多月精心排练的节目也有幸能够在这次盛会中登台演出。

瞧！三位美妈身着古色古韵的旗袍才一亮相，就吸引了观众们眼球，又一亮嗓子，那琅琅上口，亦歌亦戏的《说唱脸谱》就将观众们带入了一个戏曲的世界。美妈们虽平时只是戏曲爱好者，但那手势、那眼神、那身段，绝对不输专业的架势，加之孩子们恰到好处的伴舞，使得这个节目既大气又不失灵动。



曲不醉人人自醉。听！王羽萌和她妈妈带来的越剧唱段《我家有个小九妹》将聪明伶俐、芳心暗许梁山伯的祝英台形象展现得淋漓尽致。





## 2018 寒假生活与期初生活研究培训

班主任工作坊集结 探讨学生寒假生活新模式

——学生 2018 寒假生活与期初生活研究培训活动

2018 年 1 月 15 日，室外寒风凛冽，而在一个小小的会议室内却讨论的热火朝天，原来是华东师范大学“生命·实践”教育学研究院副院长李家成教授给振华小学的班主任们带来了寒假生活新体验。结合我校家校合作案例，李家成教授先让老师们自由分组讨论学校已办活动中给老师们留下深刻印象，并逐步剖析这些活动好在哪，存在哪些问题，有哪些特性值得保留，老师们从报名方式、学生年龄特点、活动可操作性、成果呈现等方面进行分析，在李教授的指导下深化对学校活动的认识。并针对学生寒假生活，说说过去是怎么做的，再说说对寒假生活希望有什么改变，李教授通过展示其他地区学校的寒假生活，向我校班主任开启了假期生活新模式——定制寒假，先通过调查问卷让学生自由述说自己在寒假中想做、想体验的活动，再由老师进行汇总整理，为学生定制个性化寒假体验，开启寒假生活新模式，让家长由被动变为主动，成为活动的组织者，老师则通过放假前策划及开学后的反馈，让学期生活转化为学生期待。李教授强调：“这是我们振华小学的第一次尝试，可能会失败，但关注过程比关注结果更重要。”



华东师范大学“生命·实践”教育科学研究院副院长李家成教授给振华小学的班主任们带来了寒假生活新体验。



老师们自由分组讨论学校已办活动中给老师们留下印象深刻，并逐步剖析这些活动好在哪，存在哪些问题。